

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, 25 imprenta y librería de Núñez.—Teléfono n.º 37.—No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 idem.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

Dos Ediciones Diarias.

Miércoles 3 de Abril de 1907.

Año XXIII.—N.º 6.983.

Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca

CASAS RECOMENDADAS

Platería, Joyería y Relojería de **Vida y Hijos de Fernando García**

(CASA FUNDADA EN 1810)

Tienda, Poeta Iglesias, 10.—Talleres, Miñagustin, 21.

Gran taller de joyería, dirigido por el reputado constructor de joyas don Francisco Jiménez López, de Córdoba.
Taller de platería y cubiertos, dirigido por el maestro don Mariano González.

Se construyen cuantos encargos se hagan en joyería. Se reforma toda clase de joyas y se hacen nuevas según dibujos. Especialidad en pulseras de pedida. Se compra oro, plata y platino.
Premios en varias Exposiciones.



LA TREVEJANA
Aceites finos de oliva de Sierra de Gata, de Julián de la Rúa. Cosechero y exportador. Almacén y refinería, Zamora, 35. Teléfono 153.
SALAMANCA

CAFÉ RESTAURANT DEL SUIZO

CALLE DE ZAMORA, 2.

SALAMANCA

El Adelanto

(periódico de la mañana)

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Notas políticas

El señor Lerroux ha manifestado que se excusa de intervenir en la designación de candidatos por Barcelona, recomendando a sus amigos que cualquier candidatura es buena con sólo que la formen republicanos y enemigos de la solidaridad.

Habiendo de ésta y de su lucha contra la misma, ha dicho que cada día que pasa pierde terreno en Barcelona, y especialmente en estos últimos, debido a la desmesurada codicia que entre los diferentes elementos que la integran ha despertado la posesión de un acta de diputado.

Respecto a la proclamación de la candidatura antiliberal por Barcelona, manifestó que aún no ha sido hecha, esperándose a ver qué hacen los solidarios, y si éstos aspiran, como algunos pretenden, al copo, para, en consecuencia, resolver ellos lo que más convenga a sus fines electorales y políticos.

Ha dicho el señor Lerroux que está de completo acuerdo con el señor Sol y Ortega, y que si éste se decide a presentarse candidato, los antiliberalistas le colocarán en lugar preferente.

El señor Lerroux ha añadido que la principal campaña que actualmente prosigue en Barcelona es la de organizar un Cuerpo de interventores antiliberalistas, que a toda costa evite que los solidarios realicen la serie de chanchulos electorales que llevaron a cabo en muchos colegios en las pasadas elecciones provinciales, y les garantice a ellos los 20.000 votos que les fueron computados a sus candidatos en las mismas.

Concluyó exponiendo que sus amigos están dispuestos a todo, y que el nuevo periódico republicano, *El Intransigente*, se publicará en Madrid el día 5 del presente mes.

Dicen de Barcelona que se advierte entre los elementos llamados católicos sin otro rótulo político, gran expectación y ansiedad por conocer la candidatura que para aquella capital formula y aprueba la solidaridad catalana.

Dichos elementos pasan por que se precinda de designar candidato carlista; transigen con que estén en mayoría los republicanos; pero no están dispuestos a consentir que en la candidatura dejen de figurar dos ó tres personalidades ma. cadamente católicas.

En caso contrario, ellos serán los primeros en trabajar por el quebranto y fracaso de la solidaridad en los comicios.

En el ministerio de Estado se han recibido telegramas del embajador de España en París y del ministro español en Tángier, confirmando la noticia de la ocupación de Uxda por las tropas francesas, mandadas por el general Lyantegre.

También se han recibido telegramas de Tángier participando que en la tarde del jueves visitó el representante de Francia, M. Regnault, al delegado del Sultán, Sidi Mohamed Torres, para hacerle, en nombre de su país, las reclamaciones acordadas por el Gobierno francés por el asesinato del doctor Mauchamp.

Después de esta entrevista, el ministro de España en Tángier visitó a Sidi Mohamed Torres para indicarle la conveniencia de que el Maghzen de rápidamente las satisfacciones pedidas por Francia.

Otras noticias dicen que ya ha sido aprobado por el Sultán el reglamento de la policía franco-española en Marruecos. Los ministros de Es-

paña y Francia en Tángier han presentado a Sidi Mohamed Torres los comandantes español y francés, respectivamente, jefes de la nueva policía marroquí.
Se ha reunido en el Congreso, presidida por el señor Canalejas, la Junta Central del Censo. La ponencia, compuesta de los señores Salmerón, Campesón y García Alix, dió cuenta del informe que le fué encomendado en la última reunión plena sobre las propuestas de los señores Salmerón y marqués de Terreira y también del estudio que ha hecho de cuantas reclamaciones electorales han dirigido á la Junta los candidatos.

Educación política

No hace muchos días hablaba yo en Madrid con un joven barcelonés, y sus palabras, que se referían á las últimas elecciones de diputados provinciales y á la política general de Cataluña, me habían á algo enteramente nuevo para mí.

Aquel joven hablaba con entusiasmo del presente y del porvenir de su país, y hablaba como si su pueblo fuera él, llevando encarnados en su personalidad todos los ideales y aspiraciones del alma colectiva de su patria. En Cataluña hay pueblo, hay política, porque la vida social es una realidad, y en lo hondo de ella late un espíritu colectivo, unos ideales comunes, y en el corazón de todo catalán vive el sueño de una futura patria.

Los catalanes tienen la característica que señalaba Emerson como propia de los hombres fuertes: "Un hombre débil puede ver las granjas que están roturadas y labradas, las casas que están construídas. El hombre fuerte ve las posibles casas y granjas. Sus ojos crean estados tan de prisa como el sol engendra nubes."

—Mire usted—decía mi amigo—qué ejemplo tan admirable de educación política acaba de dar Barcelona. En Barcelona todo el mundo vota, y vota conscientemente. Tanto que en estas elecciones ha sido preciso que, para que triunfara la Solidaridad, individuos republicanos, anticatólicos, avanzados de cualquier matiz, votasen al candidato más opuesto á sus convicciones. Pero de esta manera no se han perdido votos y ha triunfado el ideal de todos, que es el de Cataluña, y el de España, si al fin España quiere comprendernos.

Y á continuación este amigo mío se preocupaba de las próximas elecciones de diputados á Cortes y confiaba en la anulación del último lastre que allí les queda, el caciquismo de Lerroux.

Es verdad que hay pocas ciudades en el mundo—de España no hablémos—donde la vida política sea tan intensa y tan interesante como en Barcelona. Y del ejemplo de Barcelona hay que hablar á España.

Yo hablaba á mi amigo, el joven catalán, de mi ciudad lejana, donde se vive el arte y se sueña la historia. También yo hablaba con entusiasmo del presente de mi pueblo, exagerando los escasos gérmenes que ya existen de la Salamanca que yo sueño.

Este catalán, atraído en seguida á la acción, al saber que en una ciudad olvidada al otro extremo de la península había ciertos gérmenes de vida, pensaba en la manera de aprovecharlos y desenvolverlos. Lo que ocurre en Salamanca ocurre sin duda en otras partes, más ó menos intensamente. Y sería preciso realizar una labor seria y honrada de patriotismo, reuniendo todos esos esfuerzos aislados y estériles por medio de lazos de una comunicación espiritual que nos llevara á todos á

una acción común. España entera sin Madrid, contra Madrid y sus ramificaciones: la España viva, con ansias de vida, contra todo el lastre de la España muerta.

Yo no sé qué se hará de todo esto; pero se hará, se está haciendo. Y de las labores serias y honradas no se ve el resultado, porque son lentas y hondas, ni se ven las manos que las realizan porque las oculta el desinterés y la abnegada intención.

He llegado á Salamanca precisamente cuando se prepara una contienda política. Pero es que debemos llamarla así? Son impuestos los candidatos desde Madrid, en virtud de acuerdos de unas cuantas personas y de exigencias de un partido; y aun en el caso de que alguno de los candidatos pudiera representar alguna aspiración real y verdadera del distrito, no es ese el camino. Se preparan las elecciones desde Salamanca, contando con todos los tintados falsos y deplorables de esa política falsa y deplorable que sigue siendo todavía nuestra vergüenza y nuestra ruina; y no se ven ni asomos de que en el elector exista conciencia del sufragio, ni en el diputado conciencia de la representación.

Y no es que á mí me parezca que todos nuestros diputados sean inferiores al tipo en que pueda encarnar un buen político; algunos de ellos tienen todas mis simpatías como personas y, en ciertos aspectos personales, como políticos. Pero les falta algo, que es preciso echarles en cara á todas horas, precisamente porque son hombres estimables, les falta algo que no está en ellos, ni puede estar en ellos y que se lo hemos de dar entre todos, que es espíritu político. Este espíritu político, que es el alma y acción social, ha de ser creación de todos, pero ellos han de ser los primeros—y esto es lo que hay que echarles en cara—que debían emplear todos sus esfuerzos en despertar á una alta vida política á este pueblo muerto, agregado de individuos sin alma colectiva.

Para esto era preciso, ante todo y sobre todo, que pusieran empeño en lo contrario de lo que lo ponen, en educar políticamente á este pueblo. Educar políticamente á un pueblo consiste tan sólo en enseñarle á hablar, á dar su opinión, á decir qué es lo que quiere. Y aunque ahora no tenga nada que decir, ni tenga opinión, ni quiera nada, ya sabéis todos que es la función la que crea el órgano, la aptitud y la necesidad.

Se hace preciso cortar esta serie de consideraciones, cortarlas para volver á empezar. Hay que hablar constantemente, un día y otro, en cada caso concreto, con la conciencia del deber que tenemos todos de realizar, en nuestra medida, una labor social.

Si EL ADELANTO da albergue á estas opiniones particulares de un hombre de fe y de buena voluntad, estudiaré hasta el fin esta etapa política de nuestra tierra, hermana gemela de toda nuestra España. Y si con este estudio, en el que me encuentro fuera de las personas y de los hechos actuales, logro despertar siquiera un poco de espíritu en la vida de mi pueblo, he logrado lo que me he propuesto.

Federico DE ONIS.

LA FERIA

El día de ayer.

Una visita primera por las tiendas de baratijas, y otra más tarde por el mercado de ganados, dan al *reporter* alguna materia para llenar hoy este huequecito destinado á la feria, que más que feria, es ya una muy perfecta *guasa viva*.

Nuestros charros, que son los que hacen y deshacen las ferias de nuestra ciudad, permanecen en el teso del Arrabal del Puente, lo mismo que estatuas, ante sus cabezas de ganado puestas á la venta, y pocos son los que arriban á la población, como no sea para comprar un tambor para los chicos ó un pañuelo de vivos colores para la moza, tornando en seguida al ferial, del que no se separan hasta el oscurecer, que suben al Pasaje ó al Suizo y allí matan dos ó tres horas por un café sin propina.

Así es, que durante el día, Salamanca presenta casi el mismo aspecto que de ordinario, y cuando se anima un poquito es por la noche, que los *cines* meten ruido con sus órganos, los feriantes vociferan sin cesar sus baratijas y la calle de San Pablo y Plaza Mayor recobran la animación de verdadera feria.

Ayer el cielo nos lo quiso aguar, y soplando fuerte viento, llovió, haciendo un tiempo bastante desagradable.

En plena revolución...

No se asusten los timoratos. Ni se trata de la revolución que pregonan don Nicolás, ni tampoco de la que anunció el señor Maurá.

Estamos muy lejos de los dos. Es otra muy distinta esta revolución. Es la que vive *latente* en la plaza de Colón. Aquello es una olla de grillos.

El vocerío de los feriantes es ensordecedor; cada cual vende mejor y más barato que cualquiera; en las casetas de todos, está lo bueno, lo bonito y lo barato.

Y luego los chicos, soplando en pitos y en cornetas y en bocinas; tocando tambores, inflando globos y tirando *tirillos* de fulminante en plomizas pistolas...

Ahora, cuenten ustedes el órgano del *cine* capaz de devolver el oído á un sordo, los redoblantes de los tíos de los *nuevos mundos*, el *pombia* de la gente que llena la plazuela, y díganme si esto no es una revolución... de barullo, de teclas y de lenguas.

¡Alah, nos valga!
Entre los rútilos, más ó menos *castigos* que en las barracas de baratijas se ven, hay unos cuantos que merecen los honores de la reproducción.

Dice uno, clavado en el cajón de un *mundo nuevo*: "¡Altó! ¡Gran panorama! El atentado de Ss. MM. los reyes de España."

¡Bonito panorama será este!
Y luego otros del Vesubio, de San Petersburgo, de la Puerta del Sol, de la muerte del infortunado Montes.

En otras barracas se lee: "No comprar sin antes ver los precios."
"Pero habrá algún mortal que compre sin enterarse antes de lo que el objeto le cuesta?"

"Vean todos los precios," dice otro cartelito.

Pues para rato tienen ustedes. Y así un porción, y así va transcurriendo la feria, que hoy, con la celebración del último mercado de ganados y la marcha de nuestros charros terminará.

El ferial.

Mucho ganado, mucha animación y pocas ó ninguna transacción.

El aspecto que el ferial ofrecía ayer, era bueno.

Ganado de todas clases, excepción del de cerda, se presentó mucho, y vimos superiores ejemplares en vacuno, caballar, mular y asnal.

De ganado vacuno se presentaron de unas 1.500 á 2.000 cabezas. Los vendedores median: Por los añejos, 40 y 50 duros; por los crales, 1.200 y 1.500 reales (clase buena); por los novillos de tres años, 2.500 y 3.000, y por los hueros de labor, 1.600, 1.700 y 1.800 reales.

Mulas se presentaron de 300 á 400 cabezas. De cuatro años, pedían sus dueños 3.500 pesetas.

De dos años, 3.000 pesetas.

Por las yeguas y los caballos viejos se pedían 40 duros.

Los caballos de tres años, 3.000 reales.

Nosotros vimos vender uno, de excelente estampa y de tres años, en 3.500, presentándose á la venta de 300 á 400.

De ganado asnal se presentaron sus 300 burrios, algunos de ellos de buena lánima.

Don Vicente Muñita, de la dehesa de Martillán, pedía por un burro de cuatro años, 30 duros.

Otro de seis años, se vendió en 30.

De tres y cuatro años, se vendían á 25 y 30 duros.

Las transacciones, lo mismo en este ganado que en los demás, fueron escasísimas, sosteniéndose firmes los precios.

En el mercado de hoy, que será el definitivo, se harán transacciones y la animación y concurrencia será también mayor.

A última hora de la tarde se cerrarían algunos tratos que quedaban pendientes cuando nosotros abandonamos el ferial.

LOS ESPECTÁCULOS

Teatro del Liceo.

"El dinero y el trabajo," La obra que se estrenó anoche en el Liceo, y que lleva este título, es un melodramita que se las trae.

Con decir que es de Jackson Veyan y Rocabert, está dicho todo.

Y luego el asunto escogido por los autores, no puede ser más manoseado, más viejo y más burdo.

Es el eterno burgués que pretende robar la mujer á uno de sus operarios valiéndose de todos los medios que se le ocurren, siendo uno de ellos, el de mandar á aquel á Zaragoza y aprovechar su ausencia para conquistar de amores á Luisa, esposa del trabajador aludido.

Es también la eterna cantinela del capital y el trabajo, de la honradez y de la explotación del obrero.

Esto sólo se queda para Joaquín Dicenta, que con más habilidad que nadie, sin caer en lo cursi y sabiendo dar el punto á las cosas, hizo un *Juan José*, después *de Aurora* y luego un *Daniel*, que si han sido muy discutidos, están muy lejos de caer en las floreces y cursilerías de *El dinero y el trabajo*.

Pero me voy extendiendo más de lo que la obra merece. Ella es un engendro perfectamente

te malo, malísimo, que se da de puñeteros con el Arte, con la Literatura y con el gusto artístico, y que está plagado de ripios desde el primer verso hasta el último.

No me explico cómo los maestros Vives y Saco del Valle, han puesto música á ese libreto, hijo de *El Inimel* y sobrino carnal de *La loba*.

La partitura es buena; tiene muy bonitos trozos, descolando el del coro del primer cuadro y una romanza de triple, que cantó muy bien la señorita Domingo, escuchando muchos aplausos.

Los señores Orozco, Sara y Julián, supieron encarnar sus papeles, siendo también muy aplaudidos.

La obra, hay que confesarlo tristemente, fué estrepitosamente aplaudida.

Me queda la satisfacción de decir que lo fué por los *morenos* de la galería.

Yo ruego al señor Orozco, que se deje de servirnos *cosas tristes*, y que nos obsequie con alegría, con sainetes que merezca la pena ir al teatro con estas noches de lluvia y de frío, y aunque se le "hinche á uno el palo del paraguas y no pueda abrirlo..."

La mala sombra, de donde es el *chiste* anterior, fué discretamente representada, y lo mismo *La reina mora*.

Al señor Sara ya le voy conociendo. Trabaja con elegancia y desenvoltura y canta con mucho gusto, como lo demostró en el dúo de la cárcel en *La reina mora*.

Sin embargo, hay que afinar más y no dormirse.

El señor Muñoz es también de la misma *madera*.

Su trabajo es muy aceptable, y anoche tuvo ocasión de aplaudirle en *La reina mora* y en *La mala sombra*, pues representó muy bien sus respectivos papeles.

También merecen aplausos los señores Julián y Porta, aunque este señor Porta como el señor Piñá y el señor Rosich, no me acaban de agradar.

La señorita Domingo, muy hermosa y muy aplaudida, así como la señora Soldevilla.

Y la señorita Sara López, tan simpática, tan discreta y tan bonita como siempre.

La empresa obsequió anoche á las señoritas con delicadas camélias.

No se podría evitar que estuvieramos en el teatro casi á oscuras?

Porque la mitad de las luces no lucen, y si lo hacen es á medias.

Los coros, más afinados y mejor que estos días, así como también la orquesta.

Esta noche estreno de *La tasa de té*.

UN REPÓRTER.

Los cinematógrafos.

Salón Variedades.

Los *Piripipitis*, simpáticos artistas, que son tan del agrado del público salmantino, y que con sus chistes y ocurrencias proporcionaron primero al café de Castilla y ahora al Salón Variedades sobrias entradas, continúan mereciendo generales aplausos.

De lo que seguramente se congratula el empresario señor Agar, que ha demostrado gran tino, no sólo en esta adquisición, sino en la de la bella y notabilísima *coupletista* Pura Martín.

Anoche, como desde que debutó, cautivó á los espectadores con su potente y bien timbrada voz, que hace de ella una artista, muy superior á muchas de las que en la zarzuela figuran entre los primeros puestos.

Y si á esto se agrega lo vario y nuevo de su repertorio, y la gentileza de su figura, se comprenderá el éxito franco y justo que aquí ha obtenido.

En Colón.

Nuestros queridos paisanos Matías y León, continúan teniendo los llenos por entradas, en su bien instalado pabellón cinematográfico de la plaza de Colón.

Exhiben preciosos cuadros de gran efecto, y por contra los exóticos musicales *Los Bohemios*, dan á conocer á originales números de música que son muy aplaudidos.

J. de la P.

El 2 de Abril

Cuando ya nuestro número de ayer estaba en máquina, nos telefonaron los organizadores de la velada proyectada para conmemorar el cuarto aniversario de las víctimas de tan luctuosa fecha, manifestándonos por que causas imprevistas surgidas á última hora, suspedían la celebración de la misma.

No sabemos si se celebrará en días sucesivos algún otro acto.

LA PRENSA, diario gráfico, cinco céntimos número.
De venta en la librería de Núñez, Rúa, 25.

DE CURSIVA

Pequeñeces

Enfrascados en la discusión de las condiciones en que ha de hacerse el empréstito, esperando las próximas elecciones, y queriendo que sea nuestra ciudad modelo de ornato é higiene, nos pasamos la vida cruzados de brazos y dejamos que las enfermedades epidémicas hagan presa en la población, la suciedad reina en calles y plazas y la avaricia de unos cuantos desalmados comerciantes envenena al vecindario.

Y como el empréstito es muy difícil que se haga y la ciudad no ha de transformarse de la noche á la mañana por arte de encantamiento, bueno fuera que el Ayuntamiento, sin perder de vista los grandes problemas que hoy le preocupan, se propusiera acabar con las pequeñeces que hacen más que las grandes causas por que Salamanca sea población de la que hay que huir á menos de no resignarse á morir antes de tiempo después de padecer molestias sin cuento.

La deficiencia de pavimento en las principales calles de la capital y lo deficiente del servicio de limpieza pública, son causas de que tan pronto como corre algo de viento el polvo ciega á los transeúntes y de que basten cuatro gotas de agua para convertir barrios enteros en lodazales intrasitables.

En cuanto á los alimentos, verdad es que en Salamanca son muy caros, pero en cambio hay la ventaja de que son malos á carta cabal, y cáyase lo uno por lo otro.

Por eso creo yo que nuestro excelentísimo Ayuntamiento, sin dinero, aunque con buena voluntad, podrá hacer mucho por sus administrados, ocupándose de hacer desaparecer las pequeñeces que nos tienen archifritos y cuyo remedio se halla en el cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

¿No les parece lo mismo á los concejales?

UNO.

Don Ramón Nocedal

Heredero de un nombre famoso en la política española del pasado siglo y de un hombre célebre en los fastos del carlismo, don Ramón Nocedal siguió, bien pudiera decirse que desde muy niño las ideas políticas de su padre.

Sucesor digno de aquél, si nó le aventajó en talento le superó en ingenio y, aunque hombre de grandes



DON RAMÓN NOCEDAL

energías y de serios procederes era humorístico, irónico, dado al chiste y aficionado á ver el lado cómico de las cosas.

Dotado de bastante inteligencia, él, que abominó del régimen parlamentario, fué una de sus más interesantes figuras en estos últimos tiempos. Jefe del partido integrista, fué en el Congreso campeón decidido y paladín resuelto del integrismo, encarnando en su personalidad la minoría que representaba su partido.

En la memoria de todos están sus campañas, sus frases y sus intencionadas interrupciones, y en aquellos momentos, en que más fuertes sonaban los vientos de la que él llamaba todavía "la joven democracia", cual se llamaba en los mejores tiempos del autor de sus días, elevó su voz en la Cámara popular para abogar por los poderes absolutos y ridicularizar las modernas conquistas de la libertad.

Solo, aislado en ilas de todos los demás, su palabra defendiendo retrógradas opiniones resonó en el

Parlamento, y aquí donde tan usual es cambiar de criterio y tan corriente no desentender en la general opinión, aun ocultando o desfigurando la propia. Necedal fué modelo de consecuencia y franco y decidido partidario de sus ideas.

Hablábase en el Congreso cierto día de las profundas divisiones que existían en la mayoría, liberal a la sazón; y tratábase con este motivo de la cohesión de los partidos políticos.

No menos faltos de unidad de criterio que los gobernantes, hallábase los prohombres de las diversas minorías.

Necedal se levantó, y á las pocas palabras de comenzado su discurso, dijo: "La minoría integrista, en nombre de la cual participo en el debate, la más unida y compacta de todo el Parlamento español..."

Un diputado hubo de interrumpirle, diciendo en tono de burla: "Claro! Su señoría es el único integrista de la Cámara..."

Necedal, lejos de descomponerse, adoptando un tono serio y doctoral, exclamó con su viveza habitual: "No importa, pero estoy de acuerdo conmigo mismo y nunca me contradigo. No le ocurre así á los jefes de su señoría..."

El caudilgo integrista tenía razón Caballeresco, afable y bondadoso, no obstante sus ideas, tuvo amigos en todos los partidos, y sus mismos adversarios políticos apreciaron en él las simpatías de que sabía rodearse y el respetuoso afecto que á todos inspiraba.

Sin despertar envidias ni sembrar odios pudiera afirmarse que jamás tuvo un enemigo. ¡Cuán pocos hombres políticos podrán decir lo mismo!

POLIUTO.

LLUVIAS BENEFICAS

Las lluvias, por tanto tiempo deseadas, han mojado al fin los sedientos campos. Después de tan larga y pertinaz sequía, la lluvia parece algo inusitado, y hay que registrar el suceso como una importante actualidad meteorológica.

La lluvia, ha tenido por esta vez cierto instante piadoso, cayendo con mayor copiosidad en muchas provincias, donde más de menos se echaban sus beneficios.

Desde hace días llueve además de Salamanca, en Granada, Ciudad Real, Burgos, Zamora, Oviedo, León, Valladolid, Avila, Sevilla y otros puntos. Las lluvias más intensas han caído en Valladolid, donde el pluviómetro ha recogido 20 litros por cada metro cuadrado.

Como puede observarse, por la distinta situación geográfica de las referidas provincias, la zona de las lluvias es bastante extensa y puede decirse que aquéllas tienen carácter general.

Saludemos á Abril que bajo auspicios tan gratos inaugura su reinado, y bendigamos las lluvias, que vienen á reverdecir los sembrados, alegrando muchos corazones oprimidos por la perspectiva de la miseria.

Notas provinciales

Desde Béjar.

Rectificaciones.
Si fuera cierto que es de sabios mudar de consejo, habría que dar patente de sabiduría á la mayoría de los que intervienen ó parecen dispuestos á intervenir en la contienda que se avecina para elegir diputado á Cortes por este distrito.

La primera rectificación aparece en el manifiesto que el señor Jiménez ha dirigido al cuerpo electoral.

Reconociendo que tiene éste, en Béjar y su distrito, abolegno democrático, muéstrase respetuoso con él y propone que sea la pública opinión, á cuyas indicaciones quiere atemperar su conducta, la que, en una asamblea, designe el candidato para la diputación á Cortes.

Como esta es la sana doctrina que vengo predicando en todas mis cartas, aplaudo sinceramente la nueva actitud del señor Jiménez, expresión acaso de su arrepentimiento por no haberla adoptado de igual modo con ocasión de las elecciones provinciales.

Corrientes parecidas á las que informan el manifiesto que comento, dominan también entre los elementos liberales, lo cual es muy natural que suceda si no quieren renegar de su significación política y merecer las censuras que oyeron otras veces por volver la espalda á la pública opinión.

Y haciendo coro con estos factores y renunciando á pasadas aficiones que con grave quebranto para su disciplina y sus prestigios, le lloraron hasta hace poco á resolver en el misterio lo que debió ser tratado en la plaza pública, véase al partido republicano dispuesto también á encomendar á una asamblea verdaderamente popular la misión de proponer el candidato que por todos haya de ser votado.

Sólo falta, en este concierto de voluntades y en esta serie de plausibles rectificaciones, que el candidato maurista, persuadido de que es mucho más honroso que el de encasillado ó predilecto, el calificativo de popular, renuncie á las ventajosas del encasillamiento y se decida también á pedir la consagración mejor que pudiera recibir su candidatura, á quien mejores títulos tiene para darla.

Fallecimientos.

Victima de la enfermedad reinante, ha fallecido el respetable y anciano sacerdote, don Angel Rico, á cuya apreciable familia envío mi sincero pésame.

L. C.

Desde Encinasola

Se acaba de celebrar la Semana Santa, si cabe con mayor pompa y solemnidad que otros años, con espléndidas procesiones y rogativas para que Dios nos enviara un poco de agua, y Este, que jamás abandona á sus hijos, el viernes por la noche nos envió un poco de este liquido tan deseado en estos momentos.

A consecuencia de los calores del mes que finalizó, hemos tenido por aquí varios perres rabiosos. Días pasados, uno, perseguido por hombres de Villabuenas, penetró en este pueblo, ocasionando las consabidas carreras y sustos; pero las gentes de aquí, armadas de hachas y paños, pronto dieron fin á él; también ayer recorrieron el pueblo dos hombres de Villastre con la piel de una loba, que en dicho pueblo y sus limitrofes ha hecho buenos destrozos en los ganados hace ya mucho tiempo.

El Corresponsal.

CUENTOS ESCOGIDOS

El automóvil

—No hay que dudar, dijo Felipe, que el automovilismo dará el último golpe á los viejos paisajes y á la vista de miriadas de peregrinos acabará de destruir lo que queda de la Francia antigua. Pero esta Francia tiene ya muy poco de Italia. La Tierra misma ha sufrido mil transformaciones en su conjunto antes que la bestia humana apreciara sobre ella. Nosotros no hacemos otra cosa que apresurar la metamorfosis. Nuestros hijos pondrán remedio á esto. Por mi parte, siempre me parecerán deliciosos los «tauf teuf». Les debo emociones nuevas y encantadoras y me atrevo á decir que un pequeño milagro.

Yo practicaba el pasado otoño el automovilismo en los caminos de la Gironda. Poseo allí un castillo de valor escaso, con su parque de pinos, encinas verdes y sicomoros de bastante buen aspecto, pero de buena familia. Una bien cuidada ruta separa mi solar de una extensa propiedad—bosques, viñas, estanques, cuadras—perteneciente á mister W. C. B. Morrison de Connecticut. Este caballero practicaba, como yo, el automovilismo, acompañado de cinco encantadoras hijas que adoraban el «tauf teuf».

Estas jóvenes eran impetuosas, temerarias, resplandecientes, las unas con sus cabellos de rayos de sol y ojos negros y fulgurantes, las otras con sus cabelleras de Erebo y en los ojos la luz verde del canal de San Jorge. Una entre todas, Ellen, me gustaba locamente. Juntábanse en su mirada el cielo y el infierno y sus magníficas pupilas despedían llamas, lilas en la sombra, ó arrojaban mil chispas de esmeralda á la luz del día. Su cabellera descendía sobre su espalda con la suavidad del terciopelo y el desorden salvaje de las yerbas en la tempestad. Su faz resplandecía y su boca era un horno de voluptuosidad... No hay criaturas más vivas. Son todos sus movimientos impetuosos y libres, pero con la firmeza del gesto á la perfección de los contornos. Ella parecía toda un capricho, pérdida como la onda, intangible como el soplo de las selvas. Pero el fondo era sólido, leal y fiel.

Un armador presentóme á Mr. W. C. B. Morrison, Gusté. El americano me mezclaba tranquilamente á su horda graciosa, y muchas tardes corrimos por los caminos con un estrépito de carros de guerra que hacía levantarse á los viñadores y huir á las mujeres. Yo hacía ligeramente la corte á Ellen. Sin esperanzas, por otra parte. La deslumbradora muchacha me trataba como á un camarada. Buscaba mi sociedad con empeño, pero con una tranquila audacia, una alegría, una tan franca amistad, que detenía las palabras galantes en mis labios. Adoptó su tono y sus maneras y le hablaba como á un muchacho. Tuve muchas veces la ilusión de haber vencido mi amor—sobre todo cuando rodábamos en nuestras máquinas alborotadoras lanzadas á todo vuelo á través del horizonte.

Pero en las paradas, en los paseos, á pie, al borde de los estanques, en la sombra religiosa de los bosques, la ralampegante mirada verde ó malva penetraba en mí, suave ó irresistible, disolviendo toda mi carne.

Una tarde salimos en triciclo. Tratabábase de llegar hasta Burdeos y regresar en el menor tiempo posible, ofreciendo Mr. W. C. B. Morrison un lingote de oro virgen al vencedor. Allí fuimos de buena gana, y gracias á accidentes ocurridos á miss Rosemonde y al mismo W. C. B. tomamos Ellen y yo respetable delantera. La noche era prodigiosa. Júpiter y Venus brillaban como pequeñas lunas en un cielo palpitado de astros deslumbradores y polvorado de pedrerías. Cerca de las diez nos detuvimos para examinar una estrella que interesaba á Ellen. Era Vega, la adorable Vega.

—Esa es mi estrella—dijo Ellen—. ¿Tiene usted la suya?

—Deme usted una—contesté con voz turbada—y si vivo cien años la miraré todas las noches por amor á usted.

—¡Oh, todas las noches!—exclamó ella riendo.

Una brisa ligera sacudió su saya corta. Su rostro ardiente y seductor me inspiraba una desesperada ternura, y jamás me había parecido como entonces un tan perfecto símbolo de dicha y voluptuosidad.

—Bien—replicó—; le doy Altair, allá en el Aguilá. No lo olvide usted.

—Como no olvidaré mi amor por usted.

Rió de nuevo, y luego, con voz argentina como el agua de un manantial sobre el filo de una roca:

—¿Cómo dice usted eso francesco?

Repetí la frase con voz temblorosa, mientras Ellen hundía en mis ojos su profunda mirada. No reía ya. Estaba grave, casi conmovida. Después volvió su risa, áspera, bellosa. Gritó:

—Usted habrá oído decir que ciertos

tártaros tienen que conquistar sus novias en una carrera. Hagamos un «handicap». Yo tomo cincuenta metros de avance. Si usted me alcanza será mi marido.

—No se burle usted de mí, Ellen—murmuré con angustia.

—No me burlo—dijo—me adelanto. «All right».

Habia vuelto á montar en su máquina y se alejaba. La oí decir bien pronto:

—En marcha.

¡Qué carrera! Me acordaré eternamente de la forma pálida que huía en la noche del viento perfumado que zumbaba en mis oídos, de mi embriaguez de amor, de guerra y de ansiedad. Viñas, casas, pueblos, árboles, pasaban como meteoros. Me parecía correr á través de las estrellas. Aun cuando no creía en la promesa, corría con el vértigo de un hombre que quiere salvar su vida á ganar su felicidad. Ya el dominio de Mr. W. C. B. Morrison aparecía en el horizonte bajo la forma del gran faro azul y rojo que daba vueltas en el techo del edificio. Jugué el todo por el todo. El pobre «tri» descendía frenéticamente la pendiente que conducía al término... y esta vez me pareció que ganaba terreno. Primero un kilómetro, quinientos metros después, luego cien—me aproximé—llego á la altura del Ellen, alcanzo el pórtico.

—¡Hurrah!—gritó la magnífica vendedora.

Y nos encontramos solos, de nuevo, en medio de la noche. Los ojos fascinados me penetraban. Después, dos deliciosos brazos en mis hombros, un nido de cabellos sobre mi boca y una vozcita voluntariosa y tierna, burlona y apasionada.

—Bien, francés... ¿quiere usted ser mi esposo? Juro que, si usted quiere, lo será.

Lancó un grito de sorpresa y placer y hundí mi rostro en la hierba negra y sedosa, mientras Ellen murmuraba muy bajito:

—Yo he hecho trampas, francesco!

J. H. ROSNI.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido del síncope que días atrás ha sufrido, el distinguido joven don Amador González.

Lo celebramos.

—Para Cepeda, acompañado de su señora, ha salido el joven médico de aquel pueblo don Leopoldo Soler.

—Ayer llegó á Salamanca el exdiputado por la capital y candidato á la diputación á Cortes, nuevamente, por el distrito de la capital, señor Pérez Oliva.

—De Peñaranda ha llegado á esta nuestro particular amigo el exalcalde de aquella villa don Hipólito Montero.

—De Zamora han regresado las bellas y distinguidas señoritas Cristina Rodríguez y Paula Petit.

—Para Madrid han salido, con objeto de asistir á los funerales del señor Necedal, el señor Clairac y el deán de este Cabildo.

—Ha regresado á Salamanca, poniéndose al frente de su clínica, el reputado oculista don Cayo Alvarado.

—Ha regresado de Valladolid la bella señorita Luisa Sainz Pardo.

—Se encuentran en esta los condes de Francos y sus hijos.

PÁGINA AGRÍCOLA

LAS HELADAS DE ABRIL

La helada tardía es uno de los muchos contratiempos que sufre el labrador paciente y, más que otro alguno, el viticultor.

Las heladas tardías, que raro es el año que no se presentan por Abril y Mayo, causan grandes daños, en las viñas principalmente.

Mucho ha sido estudiado tan grave peligro, y con escaso resultado han puesto en práctica recursos varios, importados del extranjero unos y nacidos otros dentro de las necesidades y especiales circunstancias de cada región, comarca ó pueblo.

Con tales accidentes atmosféricos, solamente dos remedios de defensa pueden adoptarse, recomendados por la experiencia: la formación de nubes artificiales y los abrigos formados por elementos, malos conductores del frío.

Las nubes artificiales son densísimas humaredas que se producen quemando hierba y paja mojada, las cuales dan lugar á formar cantidades grandes de humo. Este procedimiento resulta caro y en muchas ocasiones ineficaz, pues el viento lo arrastra muchas veces y otras lo dispersa.

Los abrigos son mucho más eficaces que las nubes, según hasta hoy lo han reconocido algunos entendidos viticultores. Entre los más usuales los hay de muy diferentes formas; unos sue en formar una especie de camisa ó envoltura que cubre las cepas, especialmente hacia el lado Oriente; otras se reducen á un manejo de paja que se fija en el terreno y se extiende en forma de abanico cóncavo, con la concavidad dirigida hacia Levante; algunas se asemejan á grandes sombrillas que cubren las plantas, suspendidas sobre éstas.

La forma de abanico es preferible siempre á las demás.

En primer lugar, requiere menos cantidad de paja, á la vez que impide el desarrollo de los brotes; tampoco la paja se estropea, por no tocar nunca el suelo, y por esta razón se conserva siempre en buenas condiciones, y después que ha servido para esto puede emplearse para camas del ganado.

Además, el abanico puede emplearse á la altura suficiente sobre las estacas y rodrgones, á la vez que se adelanta la vegetación, con lo cual se consigue que el aire circule libremente por las plantas.

Para la formación de un abanico se toman las dos extremidades de un puñado de paja que tenga una longitud de 60 á 70 centímetros, y se vuelve hacia Levante, apoyando la parte media sobre la estaca ó rodrgón. Entonces se cruzan las dos partes del haz con una cuerda, separando luego las pajas de modo que formen el abanico.

Operando así se obtiene un perfecto abrigo que puede correrse á lo largo del rodrgón, y que no se desvía aunque sean bastante fuertes los vientos dominantes en la localidad.

Cualquier obrero prepara tales abrigos con la mayor facilidad, y en un día de trabajo pueden cubrirse de ocho á nueve áreas de terreno.

El procedimiento en cuestión recomienda, no solamente su bondad, sino también lo fácil que resulta su preparación, pues sencillamente y en cortísimo tiempo lo deja hecho cualquier obrero.

Nueve ó más áreas de terreno pueden cubrirse en un día de trabajo.

Bolsa de Madrid.—Día 2

Contado.	83'65
Fin de mes.	82'95
Amortizable.	100'00
Banco.	090'00
Tabacos.	000'00
París.	107'5
Londres.	27'90
París exterior.	28'82
Lisboa, el duro, reis.	825

Importación de cereales

La Dirección general de Aduanas ha despachado durante el mes de Febrero último 16.495.637 kilogramos de trigo y 15.211.546 de maíz, importados principalmente de Rusia y América.

En dicho período no hubo importación de cebada y centeno.

NOTICIAS

En la inmediata villa de Rollán se celebrará el próximo domingo 7 del actual, una corrida de dos novillos de muerte, de las ganaderías de don José Sánchez, de Carreros, y don Clemente, de Encinasola, estando la lidia á cargo de don Gaspar R. Lorente Casaseca y demás jóvenes de dicha villa.

Los señores sacerdotes que quieren celebrar el santo sacrificio de la misa el día 3 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, recibirán la limosna de 12 á 30 reales, según la hora; debiendo celebrarse éstas á hora fija, de 15 en 15 minutos, desde las seis de la mañana hasta la una de la tarde; pueden dirigirse al señor párroco de dicha iglesia, indicando la hora que desean celebrarla.

Médico especialista.

Hoy 3 y mañana 4 son los últimos días que estará en Salamanca el médico especialista director del Gabinete Mecanotéapico de Madrid y recibirá de once á seis á todos los que padezcan hernias (quebraduras), deficiencias de huesos, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención, que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico.

Hotel Comercio.
Solamente hoy 3 y mañana 4. 2-1

En la Casa de Socorro ha sido curado por el señor Pascua un chico que se cayó y se produjo una herida en el labio superior.

Han ingresado en la cárcel á cumplir la pena impuesta por el gobernador, los tres carteristas detenidos en esta ciudad.

En atenta comunicación, el presidente de la Junta de Patronato de médicos titulares ruega al gobernador ordene al Ayuntamiento de Fuente de San Esteban considere prorrogado el contrato con el médico don Agustín Melián.

El público, al pasar vernouth, debe exigir el verdadero y legítimo CINZANO, de Torino.

Ayer se presentaron ante la Comisión mixta de Reclutamiento al juicio de exenciones los mozos de los pueblos que á continuación se expresan:

Campillo de Salvatierra, Casafreña, Coca de A. B., Chagarcía, Medianero, Ejeme, Encinas de Abajo, Encinas de Arriba, Fresno, Alhándiga, Fuenterrebollo de Salvatierra, Gajates, Galinduste, Galiancho y Garcihernández.

Don Rafael Beato y Saiz, abogado y diputado provincial, ha trasladado su domicilio y estudio de abogado á la calle del Doctor Risco número 19, principal. 8-2

En el ferrial armaron ayer una bronca dos sujetos por cuestión de la venta de un burro.

La intervención de algunas personas evitó que la cosa pasara de palabras.

Pasado el periodo de vacaciones, hoy se han reanudado las clases en todos los establecimientos de enseñanza.

El Presidente de la Junta de Patronato de médicos titulares ruega al Gobernador ordene al Ayuntamiento de Villaverde de Armuña, para que cumpliendo la Real orden de 12

de Septiembre último abonen á su médico titular don Candido Susma lo que le adeuda.

El alca de barba de guerra ha instruido expediente de prófugos á varios mozos que no se han presentado al acto de clasificación y declaración de soldados.

RAPIDÍSIMA CURACION

No puedo menos de hacer público mi agradecimiento al señor médico director del Gabinete Mecanotéapico de Madrid (Precitados, 34 y 36), á cargo de don Tomas Serna, por haber curado radicalmente á mi hijo de diez y ocho años de una hernia que padecía, siendo tan radical y efectiva dicha curación, que hoy no necesita ya aplicación aparato alguno, ni experimenta molestia, habiendo quedado como si nunca hubiese padecido hernia.

Esta notable curación se ha conseguido en el breve plazo de un mes, gracias al aparato inventado y aplicado por dicho médico.

Lo firmo,
Mariano Quintanilla
Valladolid, 2-11 906.—Paseo de Zorrilla, 40

A advertimos que el médico especialista del Gabinete Mecanotéapico, los días 3 y 4 de Abril, estará: En Salamanca, Hotel Comercio. En Valladolid, el 30 y 31 Marzo, Hotel Francia.

Y recibirá de once á seis á cuantos deseen consultarle y someterse á tan acertado tratamiento de hernias y enfermedades de huesos. 3

El gobernador civil don Zapata ha ordenado la inserción en el Boletín Oficial de la relación de las licencias de uso de armas y caza concedidas por este Gobierno en el pasado mes de Marzo.

En las oposiciones á maestros que se están verificando en esta capital, practicaron ayer el tercer ejercicio los señores don Agripino Hernández Quintano, don Francisco Lozano Deja y don Angel Martin Garcia.

Ayer tomó posesion del cargo de oficial tercero de este Gobierno civil, para el que recientemente ha sido nombrado, el abogado don Manuel Castro Rodríguez.

ELECCIONES

Manual práctico de la ley electoral para diputados á Cortes.
Precio: Dos pesetas.
De venta en la librería de Núñez, Rúa, 25

Nuestro querido amigo y paisano el notable pintor Lorenzo Albarrán, ha terminado con destino á Palacio, un notable retrato de la infanta doña María Teresa; éste, como todos los de tan notable artista, se distingue por las finezas y distinción con que consigue el inimitable pintor tan difícil especialidad en el arte.

Los verdaderos amigos que conservan la vista son los de *Roda preciosa* que expende el acreditado optico de Madrid señor Eiroa, antiguo expendedor de la casa de Mr. J. Dubosc, en su establecimiento abierto en esta capital, calle del Prior, número 3 (tienda).

Dicho señor gradúa la vista con toda precisión, y como garantía entrega la prescripción de los grados correspondientes á la vista de cada ojo.

No dejen de visitar dicho establecimiento, en el que encontrarán también un bonito surtido en gemelos y para teatro, campo y larga vista á infinitud de artículos de *Optica* á precios muy reducidos.

También hace toda clase de com posturas y colocación de cristales en lentes y gafas á precios muy económicos.

El próximo día 3 se celebrará en Pasos una corrida de ocho novillos, los cuales serán lidiados por el conocido novillero Aniceto Aja (a) Chuchareta y dos compañeros á sus órdenes.

Han sido expuestas al público, en la fachada del Ayuntamiento, las listas del censo electoral.

El consejo diocesano de Acción Social se ha reunido, ocupándose del artículo publicado recientemente en *La Smanca Católica* sobre política electoral.

Boletín del día

HOJA DEL CALENDARIO
Para mañana.

ABRIL

Cuarto menguante el 4 á las 12'30 en Sagitario.
Sol sale, 5'39; póase, 18'25

4

JUEVES

94 San Isidoro, arzobispo | 271 de Sevilla.

CULTOS

Catedral.—A las nueve menos cuarto misa conventual.
San Martín.—Al obscurecer, rosa rio.
Iglesia conventual de San Esteban (padres Dominicos).—Misa de media en media hora desde las cinco á las ocho y media; rosario en la de las seis. A las nueve y cuarto misa conventual. Por la tarde, á las tres y media rosario.
Capilla del Cristo de los Milagros.—Todos los días visitas á la milagrosa imagen.
Por la tarde los creés.

San Sebastián.—Misa rezadas.
Capilla de la Cruz.—Visitas á la Dolores.—A las nueve misa rezada.

Esclavas del Sagrado Corazón.—A las diez exposición del Santísimo hasta las seis de la tarde.

Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las *Cuarenta Horas*.
Capilla de las *Virgen de Jesús*.—A las siete y á las ocho misa rezadas.
A las diez exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

RECAUDACION DE CONSUMOS

He aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día 2:

Estación.	900 56 pesetas.
Rollo.	502'0
Zamora.	213'10
Ledesma.	16'12
Puento.	336'06
Matadero.	319'32
Total.	2 277 18 pesetas.

TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital.

Barómetro.	686'92
Temperatura máxima al sol.	28'6
Máxima á la sombra.	17'5
Mínima.	5'2
Viento.	S. 3
Cielo, cubierto.	S. 3

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
María Jiménez el Rey y Juana García-Rovillo y García.
Defunciones
Leandro Zazo y Angel de Andrés.

MERCADOS

Salamanca. En el celebrado últimamente han regido los siguientes precios:

Trigo, 40 reales las 94 libras sobre vagón.
Centeno, á 27'5
Cebada, á 22.
Algarrobas, á 28.
Garbanzos, de l.ª 150.
Idem de 2.ª, 125.
Idem de 3.ª, 109.
Alubias de l.ª, 110.
Idem

INFORMACION TELEGRÁFICA

Bohón telegráfico diario de El Adelanto.

Primera serie.

Madrid 3 (3^a 15 m.)

De política.

La Junta del censo.

Anoche se reunieron los individuos que constituyen la Junta del censo electoral.

Los ponentes estudiaron numerosas reclamaciones motivadas por las últimas elecciones provinciales. Se autorizó a Canarias para que anticipe la designación de interventores.

Las próximas fiestas.

Ayer celebraron una entrevista el señor Maura y S. M. el Rey don Alfonso XIII.

En ella trataron de las fiestas que se han de celebrar con motivo del nacimiento del nuevo infante. Quedaron acordados los honores que se han de conceder al futuro heredero de la Corona española.

Otros telegramas.

DE MADRID

Las Mejestades en Price.

Anoche asistieron don Alfonso y doña Victoria a la función del circo de Pricé. La concurrencia ovacionó a los soberanos.

Se oyeron muchos vivas y no cesaron de renovarse los aplausos. A eso de las doce abandonaron el circo.

El público se extrañó grandemente de esta determinación.

Después se supo que obedecía a una indisposición de la Reina Victoria.

DE PROVINCIAS

Joven al mar.

Comunican de Vigo que hallándose el joven Ramón Moreda contemplando el oleaje sobre unas rocas a la orilla del mar, tuvo la desgracia de caerse al agua, pereciendo ahogado.

Varios marineros se lanzaron a salvarle, pero ya era tarde.

Pasajero detenido.

Telegrafían de la Coruña que ayer arribó a aquel puerto, procedente de Cuba el vapor Alfonso XIII.

La policía detuvo a un individuo que venía a bordo llamado Felipe Amezán.

Esta detención está envuelta en el misterio. Sábese únicamente que la han ordenado las autoridades mejicanas.

Algunos pasajeros afirman que se le acusa de haber robado un millón de pesos en dinero y gran cantidad de alhajas.

La detención la ha interesado el cónsul de Méjico en la Coruña, quien a su vez ignora el delito que Felipe haya podido cometer, diciendo que se limita a cumplir las órdenes que se le han dado.

El detenido se dirige a Santander. Sólo se le encontraron 300 pesetas.

Batalla de flores.

De Murcia dan detalles de la batalla de flores celebrada en aquella capital.

La fiesta ha resultado brillantísima.

El primer premio ha sido para una carroza Luis XV.

El segundo para un sombrero de señora perfectamente imitado.

El tercer premio fué para un coche que figuraba un ánfora griega.

Lluvias.

Dicen de Burgos que en toda la provincia están cayendo fuertes aguaceros.

Los labradores están contentísimos.

Parciéid.

En Burgos ha tenido lugar un horrible parciéid.

Ricardo Granada, casado en segundas nupcias, hace tiempo que venía maltratando de palabra y de obra a su esposa.

Esta tenía un hijo llamado David Varela.

Ayer Ricardo maltrató bárbaramente a su esposa, y David, exasperado cogió un cuchillo y asesinó a su padrastro.

El suceso ha causado profunda sensación.

La policía detuvo a David, que ingresó en la cárcel.

DEL EXTRANJERO

Los rebeldes y el Raisulí.

El Raisulí y varios de sus partidarios que se encuentran en el Peñón de la Gomera cerca de Melilla, se dirigirán dentro de breves días al campamento del rebelde en Zeluán.

El pretendiente recibirá al Raisulí y los suyos con grandes honores y muestras de simpatía y gratitud.

El cadáver del doctor Mouchamps.

Telegrafían de Tánger que ayer a las cuatro de la tarde se desembarcó el cadáver del doctor Mouchamps.

Al salir del vapor francés le acompañó una sección de marinería.

Colocóse el cadáver en una vagoneta y fué conducido a la entrada del muelle.

Allí fué recibido por el personal de la legación francesa y por los cónsules de todas las naciones extranjeras que tienen representación diplomática en Tánger.

También estuvieron en el muelle al llegar el cadáver, el hijo de Mohamed Torres y los principales marroquíes.

La bandera francesa cubría el féretro.

Llevaba, además, más de veinte coronas enviadas por los ministros de Francia, por los decanos de la colonia francesa en Marruecos y por el cuerpo médico.

Delante del cadáver se pronunciaron sentidísimos discursos.

Después se encerró en la tercera caja de la batería del *Juana de Arco*.

La población saludó con salvas la entrada en el puerto del crucero que condujo el cadáver.

Este buque zarpó para Marsella.

En la bahía estaba estacionado un bote tripulado por marineros franceses, que hicieron tres descargas de fusilería al pasar el cadáver.

Banquete en honor de la reina Amelia.

Telegrafían de Villamanrique que ayer llegó en dos carruajes la oficialidad del yate real portugués que conduce a la reina Amelia.

La condesa de París dió un banquete en honor de la reina Amelia y de la oficialidad.

La mesa estaba adornada con multitud de flores.

Después de la comida pasearon todos por los jardines, donde sirvieron un the a los acordes del himno portugués.

Después del the los convidados volvieron al patio, donde distinguidas señoritas bailaron varios bailes andaluces.

Segunda serie.

Madrid 3 (5 m.)

DE PROVINCIAS

A una reunión.

Dicen de San Sebastián que una comisión de aquella Diputación provincial marchó ayer con dirección a Bilbao, donde se reunirán comisiones de las tres Diputaciones vascas, con objeto de cambiar impresiones acerca del problema de la reintegración foral que plantearán al Gobierno.

DEL EXTRANJERO

Finlandia se subleva.

Según comunican de San Petersburgo en los círculos militares de aquella capital se asegura que Finlandia está en vísperas de sublevarse.

Se habla de una ocupación militar de la plaza, atendiéndose primero al deshielo de nieves por tres cuerpos de ejército, que serán puestos en campaña.

Dichos cuerpos serán dos de tierra y uno de mar.

Se insiste en que la Duma será disuelta.

Entrevista desmentida.

Telegramas recibidos de Roma insisten en afirmar que es completamente inexacta la noticia que ha circulado respecto a una entrevista que celebrarán el 21 de Abril en Spozzia los soberanos ingleses é italianos, con ocasión del lanzamiento del acorazado «Turín».

Epidemia.

Se ha desarrollado en Roma la viruela negra, ordenándose que la vacuna sea obligatoria.

RIVERA.

Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 354 palabras.

Para garantía de nuestros lectores, EL ADELANTO expone al público los originales de su abono telegráfico, en la Plaza Mayor, junto al arco de la calle de Zamora.

Revista de mercados

Trigos.

El mercado de Barcelona ha estado reservado por parte de los compradores, que se hallan algo surtidos por compras efectuadas la semana anterior; los precios se han sostenido en espera de mayor alza cuando se reanuden las compras. La oferta es escasa, solicitándose de 42 a 43 1/2 reales las 94 libras según clases y procedencias.

Las entradas en los mercados de Castilla han sido escasas. En cambio, las existencias de trigos en las plazas consumidoras se van agotando; porque la molinería no está dispuesta a comprar, por vender el producto elaborado con pérdida segura, y prefiere trabajar poco. Es, pues, de temer que el trigo sufra una fuerte alza en el momento en que tenga fácil salida la harina y ésta se ponga al nivel de la primera materia.

En trigos extranjeros nada se hace en Barcelona por resultar caros. De existencias viejas quedan pocas, con lo que no tardarán en estar por completo agotadas.

En cuanto a harinas se ha animado algo el mercado catalán, vendiéndose ahora de 50 a 75 céntimos por 100 kilos más caras que en la semana anterior. De esperar es que aún suban más, porque se van agotando las existencias, y como la panadería está bastante desprovista, es seguro que al lanzarse a comprar los fabricantes subirán los precios hasta ponerse al nivel del trigo.

En Villada (Palencia) se han cotizado con tendencia al alza: trigo a 41 reales fanega; centeno, a 26. La situación de los campos, mediana.

En el extranjero no ha habido importantes variaciones; el rumbo de estos mercados depende del resultado final de la cosecha de la India, y de como se presenten los sembrados en Europa, donde no hay quejas de ninguna parte.

De todas partes

Un anuncio matrimonial.

En el periódico alemán la *Gaceta de Voss*, se ha publicado el siguiente anuncio:

«Un príncipe, alteza, chambelán, veinticinco años, católico, de buena salud, sin deudas, se encuentra, por ser hijo segundo, postergado por la ley de mayorazgo y obligado a contraer un matrimonio rico a fin de sostener una casa con arreglo a su rango.»

«Su Alteza desearía una mujer muy simpática, de veintiseis años, a lo sumo, con un alma profundamente sensible y un corazón ardiente, artista y amante de la naturaleza.»

«La dote debe ser inferior a cinco millones de marcos, de los cuales uno ha de entregarse en seguida.»

«Escribir al diario, bajo las iniciales W. K., 36. Se pedirán referencias.»

Hazañas de soberanos.

La hermosa reina Amelia de Portugal, que honra estos días con su presencia las fiestas de Sevilla, no es sólo físicamente bella; posee también un corazón hermoso y bien templado como ha demostrado en varias ocasiones.

Cuéntase de ella, que un día que paseaba a orillas del Tajo, oyó gritos desesperados pidiendo auxilio; dos niños luchaban angustiadamente con las aguas. Sin vacilar la reina se arrojó al río, y luchando contra la corriente, consiguió llegar adonde se hallaban los dos criaturas, salvando a una de ellas.

Posteriormente, en Cascaes, salvó también la vida de un pescador, ex-

poniendo para ello gravemente su propia existencia. Por estos rasgos de heroísmo el Kaiser le concedió la medalla de Beneficencia.

El rey don Carlos ha salvado asimismo en ocasiones la vida de sus semejantes; una vez deteniendo a un caballo desbocado en la Rua da Magdalena de Lisboa; otra salvando a un infeliz en el río Alcántara.

Otro príncipe heroico es el rey Oscar de Suecia, hombre de extraordinario vigor físico y absoluta sangre fría. S. M. paseaba un día por las calles de Stokolmo, cuando vio dos caballos desbocados que arrastraban furiosamente un carruaje dentro del cual se hallaban una señora y una joven. El cochero había perdido su dominio sobre los animales y una terrible catástrofe parecía inevitable. El Rey se detuvo, y cuando los caballos pasaron junto a él, se lanzó hacia ellos, los cogió de las riendas, y con un esfuerzo heroico logró contener su ímpetu desenfrenado. Por este acto de heroísmo recibió la cruz de la Sociedad Humanitaria francesa.

Un hecho semejante realizó en su juventud el difunto rey Christian de Dinamarca, sujetando un caballo desbocado de un coche de alquiler en los alrededores de Copenhague, por donde gustaba de pasear frecuentemente de incógnito. Cuando el cochero se vió seguro sobre su pescante y lejos ya del peligro, se volvió hacia su salvador y le dijo:

—No sé quién es usted, caballero; pero tendré el mayor gusto en llevarle a usted de balde a su casa.

—Gracias—contestó sonriendo el rey,—creo que iré más seguro andando.

En cierta ocasión, salvó la emperatriz de Rusia la vida de su difunto esposo, padre del actual Zar. El hecho fué el siguiente: Una vez la emperatriz observó la presencia de una extraña arquita de joyas sobre la mesa de *toilette* del Zar, y al tratar de levantarla, notó que pesaba extraordinariamente.

Presa de instintiva desconfianza, la llevó a su cuarto, la introdujo en un cubo de agua, é hizo venir inmediatamente al prefecto de policía. Un examen minucioso de la cajita dió por resultado descubrir que se trataba de una máquina infernal.

Al brazo robusto y a la sangre fría del príncipe Jorge de Grecia, debe seguramente su vida el actual Zar de Rusia. Hace quince años, el emperador, que entonces era Zarewitch, marchaba por una de las calles de Kyoto, en el Japón, cuando, de pronto, un polizonte fanático se arrojó hacia él, sable en mano; pero el príncipe Jorge, que acompañaba al Zarewitch, se interpuso vivamente y de un formidable puñetazo derribó al furioso japonés, librando así a su augusto pariente de una muerte cierta.

TRASPASO.—Se traspasa el comercio de ultramarinos situado en las Cuatro Calles. En el mismo informarán. 20-1

ARRIENDO.—Se arrienda la casa de la calle de la Rúa, número 3, de esta ciudad, que habita la viuda de Peláez, del comercio de camisería. Está emplazada en el mejor sitio de la población, siendo a propósito para tienda de ultramarinos ó cualquiera otro comercio. Tiene espacioso portal, con dos puertas de calle, magnífica trastienda, retrete, gran bodega con pozos, tres pisos con muchas y buenas habitaciones y balcones a dicha calle.

Para tratar de arriendo, informará en esta ciudad el procurador don Eusebio Sánchez, plazuela de Santa Eulalia, número 4, y en Madrid, don Antonio García, Tudescos, 19, principal. 6-2

POLVOS BRISAS DEL TORMES Muy adherentes é invisibles. Precioso producto para las señoras que quieren conservar el cutis terso y transparente.

Con el uso de estos polvos se evita el empleo de cremas y otras sustancias, que muchas veces perjudican.

Blancos, rosas, naturales y morenos, dos pesetas caja. Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 18.

A LOS ANUNCIANTES Llamamos la atención de los anunciantes acerca del anuncio económico que en la nueva sección, «Guía de Salamanca», publicamos en cuarta plana.

Diez céntimos líneas. Por la gran circulación de EL ADELANTO y por lo inverosímil del precio.

Diez céntimos líneas. los anunciantes encontrarán un medio de publicidad insustituible.

Diez céntimos líneas. Venta de utensilios para instalaciones eléctricas y de vapor.

Se vende un volante de 170 metros de diámetro; otro de 973; dos poleas, loca y fija, de 9/30, y un disparo.

Además se venden otras dos poleas, un disparo y un aparato de retención. Del precio informarán en la administración de este periódico.

BANCO HIPOTECARIO ESPAÑOL

Préstamos hipotecarios, amortizables a largo plazo de 5 a 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Interés: 4'25 por ciento anual. Para detalles é informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo Salvador, Avenida de Vigo, núm. 33. — Salamanca — Comisionado: Don Florencio Rodríguez Vega. 6-m-2

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc., etc.

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato *Herniario médico regulador*, con privilegio de invención por veinte años (patente número 37.512), del reputado ortopédico de Madrid don Miguel Felipe Rodríguez.

Han sido en número tan considerable las curaciones obtenidas en las hernias con el *Herniario médico regulador*, que su inventor no vacila en recomendarlo al público como el mejor de todos los aparatos conocidos hasta el día, pues no tan sólo es una verdadera maravilla por su forma y adaptación al cuerpo, merced á los ingeniosos mecanismos de que está dotado; que lo es más, porque es el único capaz de curar radicalmente y de contener en absoluto toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean, aunque el herniado sufra accesos de tos ó se dedique á trabajos de fuerza.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas ó pies, etc., etc., se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos, que han venido á llenar un vacío que hasta entonces se dejaba sentir en la Ortopedia; pudiéndose asegurar que dicho reputado ortopédico es el único que en España puede ofrecer al público aparatos para curar todas las deformidades conocidas en el cuerpo humano.

Especialidad en fajas higiénicas para las señoras de vientre abultado, péndulo ó caído y para combatir la obesidad.

Piernas y brazos artificiales. Esta casa es la única en España que construye piernas artificiales garantizadas, con las que se puede andar, correr, saltar y trabajar, calzándose el pie igual que el otro; y hace brazos con mano y dedos tan ingeniosamente articulados, que se puede comer y escribir con ellos.

El médico especialista del Gabinete de dicho reputado ortopédico, recibirá de diez de la mañana á seis de la tarde: En Zamora, los días 7 y 8 de Abril, en el Hotel Comercio. En Salamanca, los días 9 y 10, en el Hotel Pasaje. En Béjar, los días 11 y 12, en la Fondá del Comercio. En Madrid, en su Gabinete, Santa Catalina, 1. 4-1

SE VENDE la casa número 10 de la calle de la Rúa, con planta baja, bodega y principal; en el mismo darán razón. 30-12

PÉRDIDA.—A las doce de la mañana del domingo de Resurrección se extravió desde la calle del Doctor Riesco á la de la Rúa, una cadena de plata con varias medallas, una de ellas de la Virgen de Lourdes. Los objetos extraviados, aunque de poco valor, son recuerdo de familia, por lo que á la persona que los entregue en esta administración será gratificada espléndidamente. 2-2

TORNO cilíndrico paralelo, de gran precisión, á pedal y á motor, para torner toda clase de metales, se vende nuevo con todos sus accesorios. Informes en esta redacción. 22

VENTA DE CASA.—Se vende una de moderna construcción junto á la fábrica del Sur, con tres puertas á diferentes calles y consta de planta baja con cochera y principal. En la misma, calle del Barquillo, número 1, informarán. 15-14

TRASPASO.—Se traspasa el comercio de ultramarinos situado en la Isla de la Rúa, número 2, junto á San Martín. En el mismo informarán. 25-20

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA del doctor don Luis Alonso Nieto, Plaza de la Libertad, núm. 9.—Consultas diarias.

VENTA DE CASA.—Se vende una casa en la plazuela de los Donados, número 2. Del precio y condiciones informará su dueño don José Andrés, calle de Zamora, 38 (ultramarinos). 25-9

VENTA DE PRENSAS.—En Peñaranda se venden dos prensas de madera, una con tornillos de hierro para sujetar tabloneros, propia para carreteros. Del precio y condiciones informarán en la imprenta de Núñez, en Peñaranda de Bracamonte. 10-8

Tarjetas postales musicales. El notable pianista y compositor don José María Francés ha publicado una preciosa colección de *Tarjetas postales musicales*, conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza de música para piano.

Consta esta nueva y notable colección de veinte piezas, todas diferentes y completas, y entre ellas hay bonitas mazurkas, polkas, valsas, habaneras, etcétera.

Esta preciosa colección es digna de figurar en todos los álbums y musicuetos, y por un contrato especial con el autor, los lectores de EL ADELANTO la pueden obtener por el insignificante precio de UNA PESETA, con sólo presentar este periódico en esta Administración.

En vista del gran éxito obtenido por esta preciosa colección y para atender á los muchos pedidos que nos hacen nuestros lectores, prorrogamos hasta el 15 del presente mes la fecha para que nuestros favorecidos obtengan por tan poco precio tan notable colección. 10-9

AMA DE CRÍA.—Leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Dará razón en el Arrabal del Puente, calle Larga, número 19, Mónica Iglesias. 3-1

A LOS IMPRESORES.—En la Administración de este periódico, se vende una máquina de estereotipia *Pouchet Freres*. Estereotipa 29 x 42 centímetros. El estado de la máquina es inmejorable. 10-9

A las compañías de los ferrocarriles Se venden traviesas de roble de un metro ochenta centímetros de largo y por veinticinco a veintiseis de tabla por doce á trece de gruesa; y también se venden de dos metros y ochenta centímetros de largo con el mismo grueso y tabla que las anteriores. Para tratar, en Pedraza de Yeltes, partido de Ciudad Rodrigo, con Jacinto Fonseca y Hermanos. 5-2

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HEBNIAS (quebraduras) Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, Puerta del Sol, número 9, principal. Los días 7 y 8 de Abril recibirá consultas en SALAMANCA en el Hotel del Comercio, y en ZAMORA los días 9 y 10, también de Abril, en el Hotel del Comercio, el médico auxiliar del ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL.

Horas de consulta: de once á una y de tres á seis. Lean los herniados la siguiente CARTA ¿Curan las hernias en los adultos? Curación de una persona de cincuenta y seis años. Granada 9 de Marzo de 1906. Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. Muy señor mío y amigo: Le dirijo la presente para decirle que, gracias al aparato que me hizo en Diciembre de 1904, me encuanro completamente curado de una hernia que he tenido por espacio de diez y seis años. Le estoy muy agradecido, y en prueba de ello escribo la presente para que de ella haga el uso que tenga por conveniente. De usted agradecido amigo y seguro servidor q. b. s. m. Federico Iniesta. Sr. Gran Hotel Victoria. Conviene recordar que no construímos aparatos sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos han de depender de las condiciones anatómicas de ella. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero paramento de remesa. Lo mismo da que sea con resorte que sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español, ó de un autor extranjero, para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejara jamás. ¿Queréis adquirir datos y detalles que os interesan? Consultad con dicho médico auxiliar ó pedid al mencionado ortopédico don Jerónimo Farré Gamell, el folleto que ha publicado, el cual se entrega ó se envía gratis. Todas las consultas son gratis. En SALAMANCA los días 7 y 8 de Abril en el Hotel del Comercio; y en ZAMORA los días 9 y 10 también de Abril en el Hotel del Comercio. En Madrid, todos los días no festivos, en el Gabinete Ortopédico del inventor, Puerta del Sol, número 9, principal. (Fundado en 1897). 3-6

Arriende del espigadero del término municipal de la villa de Fuentesauco, provincia de Zamora. Por acuerdo de la junta directiva del Gremio de labradores de dicha villa, se arrienda en pública subasta el aprovechamiento de rastrojera y hoja de viña de este término municipal para el año corriente, admitiéndose 4.000 cabezas de ganado lanar, bajo el tipo de cinco mil pesetas y condiciones que constan en el pliego que se halla de manifiesto en la secretaría de referida junta á disposición de las personas que quieran examinarlo. La subasta tendrá lugar el día 14 del actual y hora de las once de la mañana en la Casa Consistorial, donde podrá concurrir las personas á quien pueda interesar, adjudicándose el remate á la proposición más ventajosa, siempre que exceda del tipo previamente señalado para la subasta.—Fuentesauco 1.º de Abril de 1907.—El presidente, Eusebio Espinosa. 3-1

PÉRDIDA.—Ha sido perdida una pulsera de oro mate y brillantes desde la calle Azufranal, Toro y Plaza Mayor. Se ruega á la persona que la haya encontrado la entregue en esta Redacción, donde se la gratificará. Imp. y Lib. de Núñez

